
UOC Affari Generali

Il dirigente della UOC Affari Generali

in virtù della delega conferita con deliberazione N°327/2025

HA ASSUNTO LA PRESENTE DETERMINAZIONE

N. 462 del   12/05/2025

OGGETTO: Rimborso in favore del dott. F.C. della somma di Euro 23.618,34, relativa alle spese 
legali e peritali sostenute nel procedimento penale R.G.N.R. n. 4486/2018, Tribunale Penale di 
Roma.

Esercizi/o e conto 2025 - 509030203     Centri/o di costo 2003000

- Importo presente Atto: € 23.618,34

- Importo esercizio corrente: € 23.618,34

Budget

- Assegnato: € -

- Utilizzato: € -

- Residuo: € -

Autorizzazione n°: 2025/2 AFF GEN

Servizio Risorse Economiche: Giovanna Evangelista

UOC Affari Generali   Proposta n° DT-361-2025 

L’estensore

Daniele Avari

Il Responsabile del Procedimento

Eleonora Allocca

Il Dirigente della UOC Affari Generali

 Massimiliano Gerli

La presente determinazione si compone di n° 5 pagine e dei seguenti allegati che ne formano parte integrante 
e sostanziale:
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parcelle

Il Dirigente della UOC Affari Generali

VISTI il decreto legislativo 30 dicembre 1992 n. 502 e successive modificazioni ed inte-

grazioni;

il decreto legislativo 16 ottobre 2003 n. 288 e il decreto legislativo 23 dicembre 

2022 n. 200 di riordino della disciplina degli Istituti di ricovero e cura a carattere 

scientifico;

 la legge regionale 23 gennaio 2006, n. 2;

           l’Atto Aziendale adottato con deliberazione n. 153 del 19 febbraio 2019 e approva-

to dalla Regione Lazio con DCA n. U00248 del 2 luglio 2019, modificato e integra-

to con deliberazioni n. 1254 del 02 dicembre 2020, n. 46 del 21 gennaio 2021 e n. 

380 del 25 marzo 2021, approvate dalla Direzione Salute e Integrazione Sociosani-

taria della Regione Lazio, con Determinazione n. G03488 del 30 marzo 2021;

 il  Decreto  del  Presidente  della  Regione  Lazio  n.  T00015 del  12  febbraio  2025 

avente ad oggetto “Nomina del Direttore Generale dell’Azienda Sanitaria Locale  

dell’IRCCS Istituti Fisioterapici Ospitalieri (Art. 8, comma 7 bis, della legge regio-

nale 16 giugno 1994, n. 18 e s.m.i.)” ;

       la deliberazione n. 160 del 18 febbraio 2025 di presa d’atto dell’insediamento del

                             Direttore   Generale   dell IRCCS   Istituti   Fisioterapici   Ospitalieri   Dott. Livio  

                             De Angelis;                 

 il  D.M.  del  Ministero  della  Salute  del  20  giugno  2024  di  conferma  del 

riconoscimento del carattere scientifico dell’IRCCS di diritto pubblico a Istituti 

Fisioterapici  Ospitalieri  (IFO)  relativamente  alla  disciplina  di  “oncologia”  per 
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l’Istituto Nazionale Tumori Regina Elena (IRE) e alla disciplina di “dermatologia” 

per l’Istituto Santa Maria e San Gallicano (ISG);

 la deliberazione n. 446 del 27 maggio 2024 di attribuzione delle deleghe ai Diri-

genti del Ruolo Professionale, Tecnico e Amministrativo degli IFO;

PREMESSO             che il dott. F.C. veniva condotto dinanzi al Tribunale Penale di Roma per rispon-

dere, secondo la ricostruzione fattane dalla Procura della Repubblica, di colpo-

se e negligenti prestazioni mediche; 

  che  il  predetto  procedimento  veniva  rubricato  con  il  n.  di  R.G.N.R.  n. 

4486/2018 e R.G. D.I.B. n. 11083/2019;  

  che il dott. F.C..  chiedeva l’attivazione del patrocinio legale degli I.F.O., ai 

sensi  del  CCNL allora  vigente  e  del  Regolamento  aziendale  in  materia, 

nominando l’avv. Antonello Giudice quale proprio difensore di fiducia;  

  che gli I.F.O. trasmettevano detta richiesta alla Compagnia di Assicurazione in 

ragione della polizza “Spese legali e peritali” allora vigente, per il tramite della 

generale Broker Service, Società di brokeraggio di questi Istituti;

  che  successivamente  la  predetta  Compagnia  di  Assicurazione  comunicava 

l’accettazione nella fattispecie della manleva assicurativa;

 

CONSIDERATO      che nelle more del giudizio de quo è stata resa dal dott. Gianfranco Fusco in 

favore del dott. F.C. una consulenza tecnica di parte, il cui onorario è stato 

richiesto  a  quest’ultimo  con  la  fattura  n.  4-TS  del  23.01.2024,  allegata  al 

presente provvedimento, di importo pari ad euro 6.100,00;

che  il  richiamato  giudizio  si  è  concluso  con  la  sentenza  di  assoluzione  n. 

11394/2024 R.G. Sent. perché il fatto non sussiste;  

  che, pertanto, l’avv. Antonello Giudice ha chiesto al dott F.C. il pagamento 

delle  proprie  spettanze  in  ordine  all’attività  professionale  svolta  pari  ad  € 

17.518,34  di  cui  all’avviso  di  parcella  anch’esso  allegato  a  questo 

provvedimento;
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  che detto preventivo, unitamente alla fattura quietanzata del dott. Gianfranco 

Fusco,  sono  state  inoltrate  al  broker  ai  fini  del  rimborso  da  parte  della 

Compagnia  di  Assicurazioni  Generali  S.p.a.,  secondo quanto  previsto  dalla 

polizza di tutela legale allora vigente;

ATTESO                   che la predetta Compagnia di Assicurazioni ha comunicato, per il tramite del 

broker,  l’avvenuta  erosione  del  massimale  per  sinistro  di  cui  alla  polizza 

“Patrocinio legale” n. 766100353 con comunicazione e-mail del 22.07.2024;

che, pertanto, i sinistri afferenti a detta polizza ancora pendenti sono gestiti in 

forma diretta da questi Istituti, tra cui quello in parola;

RAVVISATO       che gli importi di cui ai documenti di spesa richiamati sono da ritenersi congrui 

rispetto alle condizioni di cui al Regolamento aziendale sul patrocinio legale e 

il tariffario SIMLA, si rende opportuno provvedere direttamente al rimborso a 

favore  del  dott.  F.C.  delle  spese  legali  sostenute  per  il  giudizio  come  in 

premessa indicato, conclusosi con esito favorevole;         

RITENUTO              pertanto, necessario corrispondere al dott. G.C., Dirigente Medico degli I.F.O., 

la complessiva somma di € 23.618,34; 

ATTESTATO            che il presente provvedimento, a seguito dell’istruttoria effettuata, nella forma 

e nella sostanza è totalmente legittimo e utile per il servizio pubblico, ai sensi 

dell’art. 1 della legge 14 gennaio 1994, n. 20 e successive modifiche, nonché 

alla  stregua dei  criteri  di  economicità  e  di  efficacia  di  cui  all’art.  1,  primo 

comma, della  legge 7 agosto 1990, n.  241, come modificata  dalla  legge 11 

febbraio 2005, n. 15.;

                                                                          

DETERMINA

 

Per i motivi esposti in narrativa che si intendono integralmente confermati di:

- di rimborsare al dott. F.C., Dirigente Medico degli I.F.O., la somma complessiva di € 23.618,34, di 

cui alla fattura ed all’avviso di parcella allegati, relativo alle spese legali e peritali sostenute dallo 

stesso per il procedimento penale R.G.N.R. n. 4486/2018 e R.G. D.I.B. n. 11083/2019, instaurato 
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dinanzi al Tribunale Penale di Roma;

- che detto importo dovrà essere accreditato nel prossimo cedolino stipendiale utile del Dirigente 

Medico in parola.

- di far gravare la somma di 23.618,34 sul conto n. 509030203 esercizio 2025.

La  U.O.C.  AA.GG  fornirà  i  dati  utili  al  pagamento  alla  U.O.C.  Risorse  Umane  che  curerà  i 

provvedimenti per l’esecuzione della presente determinazione.

La UOC Affari Generali curerà tutti gli adempimenti per l’esecuzione della presente determinazio-
ne. 

Il Dirigente della  UOC Affari Generali

Massimiliano Gerli

Documento  firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme collegate
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